



МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Управление
Министерства юстиции
Российской Федерации
по Республике Татарстан

Космонавтов ул., д. 59, Казань, 420061
Тел./факс (843) 237-83-87
e-mail: ru16@minjust.ru

22.08.2013 № 04-7718
На № _____ от _____

Начальнику
Управления ЗАГС Кабинета Минист-
ров Республики Татарстан

Э.А. Зариповой

ул. Ахтямова, 14, г. Казань, 420021

Уважаемая Эльмира Амировна!

Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Татарстан направляет для сведения, поступившую из Главного Управления Минюста России по Нижегородской области (далее – Главное управление) информацию о результатах деятельности Главного управления, Управлений Минюста России, расположенных в пределах Приволжского федерального округа, а также органов ЗАГС в сфере исполнения обязательств и реализации прав, вытекающих из международных договоров Российской Федерации о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным, уголовным и иным делам за I полугодие 2013 г.

Просим довести данную информацию до сведения органов, осуществляющих ГРАГС в Республике Татарстан.

Приложение: на 12 л.

И.о. начальника Управления

Ю.Ю. Кондуров

Г.М. Галлямова
(843) 237-84-32

УЗАГС КМ РТ
Вх. № 1232
02.08.2013г.

Информация о результатах деятельности Главного управления Минюста России по Нижегородской области, Управлений Минюста России, расположенных в пределах Приволжского федерального округа, а также органов ЗАГС в сфере исполнения обязательств и реализации прав, вытекающих из международных договоров Российской Федерации о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным, уголовным и иным делам за I полугодие 2013 года

Работа Главного управления Министерства юстиции Российской Федерации по Нижегородской области (далее — Главное управление) и Управлений Минюста России по субъектам Российской Федерации, расположенным в пределах Приволжского федерального округа (далее — Управления), в сфере оказания международной правовой помощи организована в соответствии с приказами Министерства юстиции Российской Федерации от 21.05.2009 № 146 «Об утверждении положения о главном управлении Министерства юстиции Российской Федерации по субъекту (субъектам) Российской Федерации», от 21.05.2009 № 147 «Об утверждении положения об управлении Министерства юстиции Российской Федерации по субъекту (субъектам) Российской Федерации», совместным приказом МИД России № 10489, Минюста России № 124 от 29.06.2012 об утверждении Административного регламента Министерства иностранных дел Российской Федерации и Министерства юстиции Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по истребованию личных документов, а также методическими рекомендациями об организации работы по исполнению международных обязательств Российской Федерации в сфере правовой помощи, утвержденными приказом Минюста России от 24.12.2007 № 249.

В целом за I полугодие 2013 года в адрес Главного управления поступило 8709 запросов от российских и иностранных компетентных органов в сфере оказания международной правовой помощи и приговоров, вынесенных судами Приволжского федерального округа в отношении иностранных граждан, рассмотрено и направлено на исполнение — 8486, возвращено для надлежащего оформления — 220, что составляет 2,5% от общего поступления. За аналогичный период 2012 года в адрес Главного управления поступило 9828 запросов о правовой помощи (включая приговоры), возвращено — 192 (2 % от общего поступления).

Управления в соответствии со своими полномочиями получают в установленном порядке запросы о правовой помощи по гражданским, семейным, уголовным и иным делам и исполняют их, либо направляют для исполнения в другие компетентные органы. За I полугодие 2013 года в Управления поступило 7206 запросов, возвращено — 511 (7%), рассмотрено — 6696.

№	Наименование субъекта	Остаток	Поступил о	Возвращено	Рассмотрено	Остаток
1	Республика Башкортостан	0	1633	267 (16%)	1366	0
2	Республика Марий Эл	0	64	9 (14%)	55	0
3	Республика Мордовия	0	255	11 (4%)	244	0
4	Республика Татарстан	0	998	55 (6%)	943	0
5	Удмуртская Республика	4	238	4 (2%)	238	0

6	Чувашская Республика	1	113	8 (7%)	106	0
7	Пермский край	0	374	26 (7%)	348	0
8	Кировская область	0	277	34 (12%)	243	0
9	Оренбургская область	0	837	13 (2%)	824	0
10	Пензенская область	2	304	5 (2%)	301	0
11	Самарская область	0	817	39 (5%)	778	0
12	Саратовская область	0	874	30 (33%)	844	0
13	Ульяновская область	0	422	10 (2%)	406	6
14	Итого	7	7206	511 (7%)	6696	6

За аналогичный период 2012 года в адрес Управлений поступило 7 111 запросов, возвращено — 590 (8%), рассмотрено — 6 511.

Как показывает анализ поступивших материалов наибольшее количество документов для надлежащего оформления возвращено Управлением по Республике Башкортостан (267), наименьшее – Управлением по Удмуртской Республике (4) и Пензенской области (5).

Как положительный момент можно отметить то, что в ряде субъектов наметилась тенденция к снижению данного показателя. Так в I полугодии 2013 года (по сравнению с аналогичным периодом 2012 года) количество возвращенных для надлежащего оформления документов снизилось в Республике Татарстан, Удмуртской и Чувашской республиках, Пермском крае, Кировской, Оренбургской, Самарской, Саратовской и Ульяновской областях.

Срок рассмотрения иностранных запросов компетентными органами Приволжского федерального округа составляет от 1 недели до 1,5 месяцев в зависимости от характера документов. Однако в случае необходимости запросить дополнительную информацию, осуществить розыск и установить место жительства лица, в отношении которого осуществляются процессуальные действия, срок исполнения увеличивается.

Так например, в связи с поступлением в Верховный суд Республики Башкортостан ходатайства о признании и разрешении принудительного исполнения решения суда Республики Беларусь, в адрес инициатора направлен запрос об истребовании документов, подтверждающих надлежащий вызов ответчика на судебное заседание. В результате ходатайство находится на рассмотрении 4 месяца.

В Саратовской области, в связи с тем, что запрашиваемая информация находится в архиве расположенном на территории другого субъекта Российской Федерации, запрос на рассмотрении находится более 6 месяцев.

В целях надлежащего и своевременного обеспечения рассмотрения запросов о правовой помощи регулярно проводилась ревизия их исполнения. Всего в I полугодии 2013 года в отношении неисполненных запросов иностранных компетентных органов направлено 248 напоминаний, в отношении российских – 59.

Кроме того, управлениями ведутся контрольные таблицы (с указанием даты и характера поступления иностранного запроса, даты направления запроса в компетентный орган Российской Федерации и поступления исполненного запроса), а также об истечении срока исполнения до компетентных органов

доводится по телефону, а также в ходе рабочих встреч. Управлениями уведомляется Главное управление о всех действиях, производимых с поручениями (направление на исполнение, возврат для надлежащего оформления, направление напоминания), что также влияет на своевременность исполнения.

Обобщена информация о результатах рассмотрения иностранных запросов, направленных во II полугодии 2012 года.

Еще одной формой контроля является обобщение информации о типичных нарушениях, допущенных компетентными органами при осуществлении международной правовой помощи по гражданским, семейным, уголовным и иным делам. Так в I полугодии 2013 года проведен анализ и обобщены типичные нарушения, допущенные территориальными органами Минюста России, другими компетентными органами, находящимися в пределах Приволжского федерального округа, при осуществлении международной правовой помощи по гражданским, уголовным и иным делам, а также по линии ЗАГС за 2012 год и I полугодие 2013 года.

Как показывает анализ документов, возвращенных для надлежащего оформления в I полугодии 2013 года наибольшее количество документов возвращено в адрес судов, из которых основную массу составляют приговоры, вынесенные в отношении иностранных граждан. Причинами возврата являлись:

- отсутствие отметки о вступлении приговора в законную силу;
- отсутствие информации о гражданстве иностранного государства;
- отсутствие гербовой печати;
- отсутствие соглашения, в соответствии с которым государства сообщают друг другу сведения о вступивших в законную силу обвинительных приговорах;
- в связи с прекращением уголовного преследования;
- направление материалов в отношении граждан Российской Федерации и лиц без гражданства.

Материалы, также возвращались в адрес территориальных органов Пенсионного фонда Российской Федерации по причине отсутствия гербовой печати на запросе и в связи с наличием разночтений — запрос адресован компетентному органу одного государства, а информация истребуется с территории другого.

Необходимо отметить, что в целях исключения возврата для надлежащего оформления, Главным управлением и Управлениями на постоянной основе осуществляется взаимодействие с компетентными органами Приволжского федерального округа (участие в семинарах-совещаниях, рабочих группах, Коллегиях, оказание методической помощи в ходе плановых проверок органов ЗАГС и нотариусов). Всего за I полугодие 2013 года принято участие в 75 таких мероприятиях.

Так, Управлением по Республике Башкортостан в феврале 2013 года принято участие в расширенном заседании коллегии Управления ЗАГС Республики Башкортостан, на котором был освещен вопрос об итогах работы в сфере оказания международной правовой помощи за 2012 год.

Управлением по Республике Марий Эл в июне 2013 года принято участие в правовой учебе с элементами деловой игры с работниками органов ЗАГС республики, в ходе которой обсуждались вопросы оказания международной

правовой помощи, а также в отчетном периоде проводились рабочие встречи с сотрудниками Управления Федеральной службы судебных приставов по Республике Марий Эл, Управления судебного департамента Республики Марий Эл, с работниками аппаратов судов республики по вопросам правильности оформления запросов (поручений, ходатайств) по оказанию международной правовой помощи.

Управлением по Республике Мордовия в феврале и марте 2013 года принято участие в семинарах с руководителями отделов ЗАГС республики и помощников мировых судей республики, на которых были освещены вопросы оказания международной правовой помощи.

В апреле 2013 года на пленарном заседании Всероссийской научно-практической конференции «IX Державинские чтения в Республике Мордовия» на базе Средне-Волжского (г. Саранск) филиала ФГБОУ ВПО «Российская правовая академия Министерства юстиции Российской Федерации» до присутствующих доведена информация об участии Управления в обеспечении защиты прав граждан при исполнении полномочий по оказанию международной правовой помощи.

Управлением по Республике Татарстан 18.03.2013 и 01.04.2013 на курсах повышения квалификации на базе Казанского юридического института (филиале) государственного образовательного учреждения Высшего профессионального образования «Российская правовая академия» проведены занятия со специалистами отделов ЗАГС Республики Татарстан по теме: «Порядок и особенности применения международных норм в части оказания правовой помощи в сфере регистрации актов гражданского состояния».

13.03.2013, 10.04.2013, 20.05.2013 и 10.06.2013 Управлением принято участие в совещаниях в режиме видеоконференции с органами местного самоуправления, на которых было обращено внимание специалистов отделов ЗАГС г. Казани и Республики Татарстан на типичные ошибки, допускаемые органами ЗАГС при оформлении запросов и поручений об оказании правовой помощи в истребовании документов об актах гражданского состояния.

Аналогичные вопросы были рассмотрены в январе, мае и июне 2013 года на коллегиях и совещаниях Управления ЗАГС Кабинета Министров Республики Татарстан.

Управлением по Удмуртской Республике на заседаниях двух коллегий Комитета по делам ЗАГС при Правительстве Удмуртской Республики (далее - Комитет) по итогам работы органов ЗАГС в 2012 году и первом полугодии 2013 года до присутствующих доведена информация о результатах взаимодействия Управления с органами ЗАГС республики, в том числе по оказанию международной правовой помощи.

Кроме того, в течение первого полугодия 2013 года Управлением принято участие в двух семинарах-совещаниях с участием заместителя председателя Комитета, а также в заседании «Круглого стола», на котором в том числе рассматривались практические вопросы, возникающие при составлении документов о международной правовой помощи.

В целях оказания практической помощи судьям федеральных судов и мировым судьям Удмуртской Республики Управлением в первом полугодии 2013

года организовано и проведено 3 выездных семинара-совещания с судьями и их помощниками, в ходе которых обсуждались типичные ошибки, допускаемые судьями при оформлении документов, освещался порядок взаимодействия государств при оказании правовой помощи, давались консультации, предоставлялись наглядные материалы по вопросам оформления документов. Кроме того, проведено около 10 рабочих встреч с судьями и их помощниками по обсуждению конкретных судебных поручений и ходатайств, направляемых на исполнение в суды иностранных государств.

В порядке взаимодействия с Управлением Федеральной миграционной службы по Удмуртской Республике Управлением в отчетном периоде регулярно проводились рабочие встречи с его сотрудниками, давались консультации по телефону по вопросам подготовки документов об исполнении международных обязательств и порядке их оформления в соответствии с международными договорами.

Управлением по Чувашской Республике во втором полугодии 2012 года принято участие в следующих мероприятиях:

25 апреля 2013 года в совещании с начальниками отделов ЗАГС администраций районов и городских округов Чувашской Республики, где были рассмотрены актуальные вопросы в сфере деятельности органов ЗАГС, в том числе вопросы оказания международной правовой помощи в сфере регистрации актов гражданского состояния;

18 мая 2013 года состоялось семинарское занятие с нотариусами Чувашской Республики, на котором освещен доклад на тему: «Организация работы по исполнению международных обязательств Российской Федерации в сфере правовой помощи. Легализация документов. Вопросы проставления апостиля». Особое внимание в докладе было уделено необходимости соблюдения установленного международными договорами порядка направления в иностранные государства документов об оказании правовой помощи;

с 03 по 07 июня 2013 года на курсах повышения квалификации специалистов аппаратов мировых судей, проводимых Министерством юстиции Чувашской Республики, до присутствующих доведена информация о порядке оформления поручений и ходатайств об оказании международной правовой помощи при направлении в компетентный орган иностранного государства.

Управлением по Пермскому краю в I полугодии 2013 года по вопросам международной правовой помощи принято участие в 5 обучающих семинарах по повышению квалификации судей Пермского края (районных, городских и мировых судей).

Управлением по Кировской области в течение I полугодия 2013 года проведены рабочие встречи со специалистами 4 отделов ЗАГС Кировской области, в ходе которых даны разъяснения по вопросам истребования и пересылки документов о регистрации актов гражданского состояния в сфере оказания международной правовой помощи.

Кроме того, вопросы оказания международной правовой помощи были затронуты на заседаниях коллегиальных органов Управления ЗАГС Кировской области, Нотариальной палаты Кировской области.

Управлением по Оренбургской области в целях выявления неисполненных российских ходатайств об истребовании документов о регистрации актов гражданского состояния, истребование которых осуществляется непосредственно отделами ЗАГС, с комитетом по вопросам ЗАГС Оренбургской области 26.06.2013 проведено заседание круглого стола.

Управлением по Пензенской области 26 марта 2013 года проведен семинар с помощниками судей районных и городского судов Пензенской области, на котором особое внимание было уделено анализу типичных ошибок, допускаемых российскими судебными органами при исполнении международных обязательств.

С начальниками и специалистами территориальных отделов ЗАГС Управления ЗАГС Пензенской области 21, 25 марта 2013 года в ходе зональных семинаров-совещаний, организованных Управлением ЗАГС Пензенской области, Управлением освещены вопросы оформления запросов об истребовании документов о государственной регистрации актов гражданского состояния, адресованных компетентным органам государств-участников Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 года.

Управлением по Самарской области 27 марта 2013 года проведена рабочая встреча с делегацией из Республики Таджикистан, в ходе которой делегация ознакомилась с работой, а также были обсуждены проблемные вопросы, в том числе в сфере международной правовой помощи.

14.03.2013, 22.05.2013 и 20.06.2013 Управлением принято участие в семинарах с судьями городских, районных и мировых судов Самарской области.

В рамках повышения квалификации начальников территориальных отделов ЗАГС Саратовской области Управлением по Саратовской области 13.03.2013, 10.04.2013, 22.05.2013 были организованы и проведены семинары-совещания с начальниками и специалистами территориальных отделов ЗАГС Саратовской области, на которых были рассмотрены проблемные вопросы, возникающие при применении Административного регламента Министерства иностранных дел Российской Федерации и Министерства юстиции Российской Федерации по предоставлению услуги по истребованию личных документов, утвержденного совместным приказом МИД России и Минюста России от 29 июня 2012 № 10489/124.

В целях сокращения количества ненадлежаще оформленных документов, оказания содействия органам ЗАГС Ульяновской области, в I полугодии 2013 года Управлением совместно с Управлением ЗАГС Ульяновской области 14.02.2013 проведен семинар-совещание с начальниками отделов ЗАГС г. Ульяновска и Ульяновской области и 2 заседания круглого стола, в ходе которых разъяснялись: порядок истребования документов о регистрации актов гражданского состояния с территории иностранного государства, оформления российских документов, исходящих от органов, осуществляющих государственную регистрацию актов гражданского состояния, а также рассматривались проблемные вопросы, возникающие при оказании международной правовой помощи.

Главным управлением принято участие в семинаре с судьями Нижегородской области, на котором до присутствующих доведена информация о проблемных

вопросах и недостатках, возникающих при осуществлении международной правовой помощи.

На совещании Главного управления ЗАГС Нижегородской области по итогам работы за 2012 год озвучена информация о результатах деятельности органов ЗАГС в 2012 году, при осуществлении международной правовой помощи, а также поставлены задачи на 2013 год.

Кроме того, начальник Главного управления участвовал в совещании-семинаре судей Нижегородского областного суда, федеральных и мировых судей области по итогам работы за 2012 год.

Вопросы оказания международной правовой помощи были рассмотрены на заседаниях координационного совета в Республике Башкортостан и Кировский области.

При проведении плановых выездных проверок органов ЗАГС и нотариусов всеми территориальными органами Минюста России оказывается методическая помощь по порядку оформления и направления в иностранные государства материалов о правовой помощи в соответствии с требованиями международных договоров.

Кроме того, осуществляются устные консультации граждан, работников органов ЗАГС, нотариата, судей и работников судов.

Сотрудники Управлений по Республике Татарстан и Кировской области, в обязанности которых входит исполнение международных обязательств прошли стажировку в Главном управлении. По результатам стажировки были отмечены высокие теоретические знания и умение работать с документами.

При взаимодействии с территориальными органами Федеральной службы судебных приставов рассматриваются вопросы исполнения решений иностранных судов, признанных на территории Российской Федерации. В целях контроля и своевременного исполнения судебных решений в ряде субъектов сформированы реестры, которые регулярно пополняются (Чувашская Республика, Нижегородская область).

При взаимодействии с территориальными органами Федеральной службы исполнения наказаний проведена работа по сбору информации об осужденных иностранных граждан, с которых необходимо удерживать денежные средства в соответствии с приговором.

Так, согласно предоставленным сведениям, в учреждениях, исполняющих наказание, расположенных на территории Приволжского федерального округа находятся более 2000 осужденных, при этом взыскание осуществляется только с 700. Основной причиной, неисполнения осужденными приговора в части возмещения ущерба, является отсутствие работы. Вместе с тем ряд приговоров не исполняется в связи с отсутствием исполнительных листов.

Другой проблемой является то, что в ряде случаев иностранные граждане не трудоустраиваются в связи с отказом в разрешении на трудоустройство территориальными органами Федеральной миграционной службы, со ссылкой на Федеральный закон от 25.07.2002 № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». Отсутствие в личном деле

документов, удостоверяющих личность, также препятствует трудоустройству осужденного.

Однако несмотря на указанные проблемы данную работу необходимо проводить, т.к. это будет способствовать восстановлению социальной справедливости, нарушенных прав граждан, повысит уровень доверия к органам власти.

Как положительный пример здесь можно выделить следующее:

В республике Марий Эл документирование осужденных при отсутствии у них документов, удостоверяющих личность, производится на основании приговора. В целях трудоустройства осужденных иностранных граждан УФСИН России по Республике Марий Эл систематизирована и сформирована база данных их учета. В каждом учреждении созданы комиссии по трудоустройству осужденных. В состав комиссии входят сотрудники различных служб (центр трудовой адаптации осужденных, воспитательного отдела, группы соцзащиты и учета трудового стажа, бухгалтерии). Осужденным предоставляется возможность для обучения в профессиональных училищах, действующих в каждом учреждении.

В связи с отсутствием в личном деле осужденных исполнительных листов, Управлением Минюста России по Республике Марий Эл направлены соответствующие запросы в суды, вынесшие приговоры, а также в службу судебных приставов для выяснения места их нахождения.

В Республике Мордовия планируется организовать участок по выпуску тротуарного и бордюрного камня, тротуарной плитки, участок по производству оцилиндрованного бревна.

В Оренбургской области проводится целенаправленная работа по созданию новых рабочих мест, модернизации и приобретения нового оборудования качественному подбору и обучению кадрового состава. Так в 7 профессиональных училищах УФСИН России по Оренбургской области за 2011-2012 учебный год получили образование 1919 осужденных по 32 рабочим специальностям.

В Пензенской области в целях трудоустройства осужденных выполняется ряд мероприятий направленных на увеличение объемов выпуска продукции и роста численности осужденных привлекаемых к труду, как на собственных производствах, так и на объектах сторонних организаций. Сотрудники УФСИН участвуют в заседаниях Ассоциации промышленников Пензенской области, рабочих встречах с директорами предприятий различных форм собственности. В 2012 году в профессиональных училищах также обучились 1065 осужденных. Разработаны и утверждены мероприятия по привлечению к труду осужденных, имеющих задолженности по исполнительным листам.

В Саратовской области организовано дополнительное швейное производство, проведена реконструкция действующих участков. Осужденные не имеющие профессии проходят обучение в профессиональном училище и непосредственно на производстве индивидуально бригадным методом. Организованы краткосрочные курсы.

Еще одним не маловажным направлением территориальных органов является информационно-методическая работа.

Так, в адрес органов ЗАГС, судебных органов регулярно направляются информационно-аналитические материалы, поступившие из Минюста России.

Сведения о деятельности территориальных органов Минюста России, действующих в пределах Приволжского федерального округа, в сфере исполнения международных обязательств за 2012 год направлены в Аппарат полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе.

Территориальными органами Минюста России, действующими в Приволжском федеральном округе, на постоянной основе проводится прием граждан, в том числе и на базе общественных приемных полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе, главных федеральных инспекторов.

Управления активно оказывают бесплатную юридическую помощь, в том числе при участии Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России», представителей территориальных органов подведомственных Минюсту России федеральных служб, нотариального и адвокатского сообществ (Республика Татарстан, Удмуртская Республика, Оренбургская, Пензенская Самарская и Ульяновская области).

Управлением по Ульяновской области еженедельно проводятся консультации по вопросам оказания бесплатной правовой помощи населению в сфере адвокатуры, нотариата, государственной регистрации актов гражданского состояния, оказания международной правовой помощи и проставления апостиля в здании многофункционального центра предоставления государственных услуг Ульяновской области.

Управлениями по Удмуртской Республике, Пензенской и Самарской областям прием граждан осуществлялся при проведении выездных проверок нотариусов и органов ЗАГС.

Управления по республикам Мордовия, Татарстан, Чувашской Республике, Пермскому краю, Кировской, Самарской и Ульяновской областям принимают участие в работе приемной Президента Российской Федерации в указанных субъектах.

Согласно утвержденных графиков, проводятся прямые телефонные линии по вопросам оказания международной правовой помощи.

Кроме того, Управлением по Кировской области осуществляется проведение региональной акции «Прямая телефонная линия» по вопросам, относящимся к компетенции Управления, в том числе по оказанию международной правовой помощи с участием представителей Управления Федеральной службы судебных приставов, Управления судебного департамента, Управления ЗАГС Кировской области, а также Кировской областной нотариальной палаты.

Межведомственная акция «Прямая телефонная линия» по вопросам оказания международной правовой помощи проводится Управлением по Ульяновской области совместно с Управлением Федеральной службы судебных приставов Российской Федерации и Управлением ЗАГС Ульяновской области.

В целях информирования населения, органов ЗАГС, нотариата и судейского сообщества на интернет-сайтах Главного управления и территориальных

Управлений размещена актуальная информация по вопросам оказания международной правовой помощи.

В периодическом издании газеты «Ульяновская правда» размещена статья «Об истребовании документов с территории иностранных государств».

Исполнение международных обязательств в части истребования и пересылки документов о регистрации актов гражданского состояния с территории государств-членов СНГ, Грузии и стран Балтии Главным управлением и органами ЗАГС округа в I полугодии 2013 года осуществлялось в соответствии с Конвенцией о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 года (далее — Конвенция 1993 года), а также на основании двусторонних договоров.

Согласно статье 5 Конвенции 1993 года (в редакции Протокола от 27 марта 1997 года) компетентные учреждения юстиции договаривающихся сторон сносятся друг с другом через свои центральные, территориальные и другие органы.

В I полугодии 2013 года Главным управлением рассмотрено 4460 (3361 — I полугодие 2012 года) ходатайств об истребовании документов о государственной регистрации актов гражданского состояния, из них 3785 — российских, 675 — иностранных.

Общий документооборот по линии ЗАГС со странами СНГ в I полугодии и 2013 года составил 17022 материала. Из них 9134 первичных и 7888 вторичных. Органами ЗАГС округа направлено на исполнение 5582 запроса, из которых 2014 исполнено, что составляет 36% (39% — I полугодие 2012 года). Кроме того, исполнено 2 356 запросов, направленных на исполнение в 2012 году.

Непосредственно отделами ЗАГС в страны СНГ направлено 3218 запросов, органами ЗАГС исполнительной власти субъектов Российской Федерации — 782.

В основном отделами ЗАГС округа запросы об истребовании документов о регистрации актов гражданского состояния самостоятельно направляются в компетентные учреждения стран-участниц СНГ, которыми подписан протокол, или которыми дано согласие на такое сотрудничество. Однако существует практика непосредственного сношения с компетентными учреждениями Азербайджанской и Кыргызской республик, Туркменистана и Республики Узбекистан.

Так, отделами ЗАГС округа в I полугодии 2013 года в адрес компетентных учреждений Азербайджанской Республики направлено 4 запроса.

В адрес компетентных учреждений Кыргызской Республики направлено 184 запроса (исполнены 121, в том числе направленных в 2012 году)

В адрес компетентных учреждений Туркменистана направлено 3 запроса (исполнено 2, в том числе направленных в 2012 году).

В адрес компетентных учреждений Республики Узбекистан направлено 4 запроса (исполнено 8, в том числе направленных в 2012 году).

Срок исполнения российских запросов составляет от 1 месяца. Однако имеют место случаи более длительного исполнения:

Азербайджанская Республика	от 5 до 12 месяцев
Кыргызская Республика	от 6 до 8 месяцев
Республика Таджикистан	от 11 до 19 месяцев

Туркменистан
Республика Узбекистан

от 6 до 14 месяцев
от 5 до 14 месяцев

В адрес органов ЗАГС округа из компетентных учреждений стран СНГ за отчетный период поступило 3552 запроса, из которых 3518 исполнено. Непосредственно в органы ЗАГС Приволжского федерального округа поступило 3113 запросов, из них 2602 — из органов ЗАГС, 305 — от заявителей, 206 — из других учреждений (органы внутренних дел, суды, адвокаты, нотариусы).

Как показывает анализ поступивших документов основную массу составляют запросы компетентных учреждений стран-участниц СНГ, которыми подписан протокол, или которыми дано согласие на такое сотрудничество. Однако с территории Азербайджанской Республики, Кыргызской Республики, Туркменистана и Республики Узбекистан также поступают запросы непосредственно в органы ЗАГС Приволжского федерального округа.

Азербайджанская Республика	1
Кыргызская Республика	61
Туркменистан	19
Республика Узбекистан	56

С территории Азербайджанской Республики запрос поступил непосредственно от заявителя.

С территории Туркменистана — непосредственно от заявителей и органов РАГС.

С территории Республики Узбекистан — из Министерства юстиции Республики Узбекистан, органов внутренних дел, органов РАГС, и от заявителей.

Срок исполнения иностранных запросов в среднем составил от 1 до 4 дней (при поступлении в отделы ЗАГС), и 10 дней при поступлении в органы ЗАГС исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

Документооборот по линии ЗАГС со странами Балтии в I полугодии 2013 года составил 273 документа, из которых 165 — первичных и 108 — вторичных. Органами ЗАГС округа в I полугодии 2013 года направлено на исполнение 118 запросов, из которых 6 исполнено, что составляет 5%. (по сравнению с аналогичным периодом 2012 года данный показатель повысился на 1%). Кроме того, поступило 56 документов на запросы, направленные в 2012 году. Запросы направлялись как через Главное управление, так и через Консульский отдел МИД России. Срок исполнения российских запросов компетентными учреждениями стран Балтии составил в среднем 8 месяцев.

В адрес органов ЗАГС округа от компетентных учреждений стран Балтии поступило 47 запросов. Исполнено 46 или 98%. Запросы поступали через Консульский отдел МИД России, а также от заявителей.

Вместе с тем, в работе органов ЗАГС имеется ряд недостатков:

– отсутствие свидетельства о государственной регистрации акта гражданского состояния, которое подлежит обмену, при направлении поручения об истребовании документа о регистрации акта гражданского состояния с внесенными изменениями;

– в запросе не указывается наименование района отдела ЗАГС г. Баку где произведена запись акта гражданского состояния;

– причина истребования повторного свидетельства не соответствует требованиям Административного регламента Министерства иностранных дел Российской Федерации и Министерства юстиции Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по истребованию личных документов, утвержденного Приказом МИД России № 10489, Минюста России № 124 от 29.06.2012;

– направление ходатайства органа ЗАГС об истребовании документа о регистрации акта гражданского состояния в соответствии с Конвенцией по вопросам гражданского процесса 1954 года;

– отсутствие заявления при истребовании документа с территории иностранного государства, предусмотренного Административным регламентом Министерства иностранных дел Российской Федерации и Министерства юстиции Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по истребованию личных документов, утвержденного Приказом МИД России № 10489, Минюста России № 124 от 29.06.2012;

– отсутствие гербовой печати на запросе.

Учитывая изложенное, в целях надлежащего исполнения обязательств Российской Федерации в соответствии с международными договорами о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным, уголовным и иным делам, Управлениям необходимо:

— принять меры по исключению недостатков указанных в данном информационном письме;

— продолжить контроль исполнения как иностранных, так и российских запросов о правовой помощи;

— продолжить взаимодействие с компетентными органами (судами, нотариусами органами ЗАГС и др.);

— продолжить взаимодействие с управлениями Федеральной службы судебных приставов по вопросу исполнения иностранных судебных решений, признанных на территории Российской Федерации, в том числе рассмотреть возможность создания реестра исполнительных производств, касающихся взыскания денежных средств в пользу иностранных граждан;

— продолжить взаимодействие с управлениями Федеральной службы исполнения наказаний по вопросу исполнения приговоров, в соответствии с которыми необходимо взыскивать денежные средства с иностранных граждан. При решении данного вопроса особое внимание необходимо уделить осужденным, в личном деле которых отсутствуют исполнительные листы, а также лицам, являющимся гражданами иностранных государств, с которыми отсутствуют международные договоры и лицам без гражданства.

Также, предлагаем рассмотреть вопрос о направлении сотрудников, в полномочия которых входит исполнение запросов о международной правовой помощи, на стажировку (за исключением, прошедших ее в 2013 году) в Главное управление и о результатах сообщить до 01.10.2013.